



# Justicia Social

Organo de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista.  
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Mahón, viernes 29 de Abril de 1938  
III Epoca - Año VIII  
Número 543

## Por encima de las conversaciones y acuerdos entre fascistas y demócratas, está la voluntad irreductible del pueblo español

EDITORIAL

### ¿Qué hará Norteamérica?

Norteamérica, la gran democracia de allende el Atlántico, fué también una de las potencias que se acogió a la fórmula de Blum: la neutralidad.

A nuestro Gobierno se le prohibió adquirir armas procedentes del mercado norteamericano, en virtud de una falsa y errónea apreciación en que incurrieron al estallar el movimiento subversivo de Julio, casi todas las democracias mundiales.

También el gran país de Wilson ha llegado a comprender cuan grande fué el error sufrido y cuan caro nos ha costado a nosotros, los españoles.

Hay síntomas reveladores de que los norteamericanos desean rehabilitarse, siquiera con su propia conciencia. Las agencias informativas nos traen la noticia de una posible revocación de la ley de neutralidad por parte de aquel Senado que hace veintidós meses la votara. Significativo es ello. Significativo el hecho en sí de que el mismo que propuso la fórmula de inhibición absoluta en nuestro conflicto, a la vista de los acontecimientos, haya recapacitado llegando a proponer la anulación de aquella ley.

Como son significativas ciertas manifestaciones hechas por Cerdell Hull hace pocas semanas y por el Presidente Roosevelt. El cambio que se opera en Norteamérica tiene una importancia mayor que la reacción que se observa en las democracias europeas.

Estados Unidos no tienen en nuestra lucha intereses directos. Sus fronteras no se hallan amenazadas por las baterías alemanas, ni sus rutas comerciales y marítimas obstruidas parcialmente y en peligro de serlo totalmente, por los buques del fascismo internacional.

Y sin embargo, demuestra mayor sensibilidad que los Gobiernos de Inglaterra y Francia al disponerse a volver sobre pasados errores. Ese espíritu de conservación que brilla por su ausencia de manera incomprensible en las democracias europeas, apunta con cierta resolución en Norteamérica.

Por lo menos, Roosevelt ha criticado públicamente al fascismo, diciendo que donde no hay democracia, no hay libertad. Por lo menos, los Estados Unidos mientras Inglaterra y Francia se avienen a pactar con los vulneradores de todos los acuerdos internacionales, se niegan a vender helio a Alemania porque presumen que ha de emplearlo para fines militares.

¿Quiere esto indicar que podemos considerarnos satisfechos de la conducta observada por Norteamérica? No. Los Estados Unidos pudieron evitar con una actitud parecida a la de Méjico y la U. R. S. S., que se consumara la tragedia que envuelve actualmente a España. O cuando menos, pudieron ahorrarnos muchos sacrificios. Y no lo hicieron. Callaron también y han sido precisos veintidós meses de pruebas elocuentes, de agresiones infames del fascismo alemán e italiano, para que los gobernantes de la poderosa nación americana iniciaran sus primeras reacciones.

Puede todavía el Gobierno de Roosevelt hacer mucho por nuestra causa. Si las palabras que se pronuncian al otro lado del Atlántico se convierten pronto en realidades, la gran República norteamericana al hacernos la justicia que nos debe, podría rehabilitarse.

¿Habrá comprendido Norteamérica que ha sonado la hora de terminar con una política que—queremos creer que de buena fe—inició?

En esa charca inmundada de intereses y rastreros sentimientos en que se debate la política europea, puede echar Norteamérica un jarro de agua limpia que venga a aclarar muchas cosas. El pueblo español que nada espera ya de aquellas naciones que vienen reiterando su cobardía y su colaboración directa o indirecta a los designios del fascio, mira con curiosidad la reacción que se opera en el Nuevo Continente.

Pronto tendremos que ver si Norteamérica sabe incorporar a su Historia una página que merezca la gratitud de todos los hombres dignos, o si, por el contrario, se aviene a participar perennemente de la tremenda responsabilidad histórica en que han incurrido algunas mal llamadas democracias.

### Consejo Municipal de Mahón

Formado el padrón del arbitrio municipal correspondiente a este año establecido sobre los casinos y círculos de recreo, queda expuesto al público, en la oficina de recaudación por término de ocho días hábiles, a efectos de reclamación por los interesados, y de las rectificaciones que procedan, el plazo que terminará el cuatro de Mayo próximo.

Terminado que sea el plazo de reclamación, se procederá al cobro de las partidas correspondientes.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 26 de Abril de 1938.—El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

### ORFANATO PARA HIJOS DE PESCADORES

El Ministerio de Trabajo y Asistencia Social publica en la «Gaceta», de 15 de este mes, su Orden de 12 del mismo, en cuya parte dispositiva figura lo que sigue:

Artículo 1.º Se constituye un Orfanato para hijos de pescadores, cuyos beneficios alcanzarán a los huérfanos de los trabajadores del mar de todo el litoral español.

Artículo 2.º Para ingresar en el Orfanato, será necesario probar que los solicitantes son huérfanos de pescadores y se resolverán las admisiones por el siguiente orden:

- Huérfanos cuyos padres hayan muerto en el frente.
- Los hijos de aquellos que perecieron como consecuencia de las agresiones en el mar o por bombardeos de las poblaciones del litoral.
- Los hijos de los pescadores desaparecidos como consecuencia de dichas agresiones.

Podrán admitirse también en el Orfanato los huérfanos de los pescadores víctimas de accidentes de mar o de trabajo, los que fallecieron a consecuencia de enfermedades comunes, siempre que la situación económica del expresado Orfanato lo consienta.

La Dirección General de Trabajo, en escrito de 19 del mes en curso, interesa a esta Alcaldía haga pública la Orden a fin de que todos los que se crean con derecho a disfrutar de este beneficio entreguen relación detallada de sus nombres, así de niños como de niñas, y demás datos concernientes, dentro de la brevedad posible a fin de poder cuanto antes remitirla a la Superioridad.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 28 de Abril de 1938.—El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

### Madrinas de guerra

Los abajo expresados, con destino en la 5.ª Batería (D. E. C. A.) solicitan madrinatas de guerra de las simpáticas y bellas señoritas de la isla:

Cabos: Juan de la Torre Gallardo; Francisco Romero Portella; Jorge Rubio Sabater; Manuel Tudurí Seguí.

Artilleros: Francisco Sintés Pons; Francisco Pons Carbons; José Martínez Gonzalo; Oscar Pons Camps; Antonio Riuavets Palmero; José Gómez Ortega.

### Federación local de Sociedades Obreras U. G. T.

PROGRAMA de los actos que se celebrarán con motivo del PRIMER DE MAYO de 1938.

Sábado 30 Abril: En el Salón Victoria, a las 5 y media: el film soviético «La Patria te llama». El film de un pueblo libre preparado para la defensa. Los horrores de una agresión guerrera, contra un gran pueblo proletario, en la que se emplean toda clase de medios guerreros hasta los más inhumanos. El triunfo de la aviación en la defensa de las libertades del proletariado. En el Teatro Principal a las 8 y media: por el cuadro lírico Cifreón Mahonés-Ateneo Musical, la ópera española «Marina».

Al principio y al final del acto serán interpretados los himnos «Nacional» e «Internacional» cantados por el «Orfeón Mahonés» y coreados por el público.

Domingo 1.º de Mayo: En el Teatro Principal a las 5 y media de la tarde mitin U. G. T.-C. N. T. En el mismo Teatro, a las 6 y media de la noche: por el grupo artístico «Pablo Iglesias», de la Agrupación Socialista, la comedia de Linares Rivas, «Cobardías». Recital de poesías y romances de guerra. El juguete cómico de Vital Aza «El sueño dorado». En todos estos actos tomará parte la Banda Municipal interpretando los himnos La Internacional y La Joven Guardia.

Los beneficios que se obtengan se destinarán a la adquisición de libros para la Biblioteca Circulante de esta Federación Local.

NOTA.—Para la adquisición de las localidades para los actos que han de celebrarse en el Salón Victoria y en el Teatro Principal, estarán abiertas las respectivos taquillas de dichos coliseos a las horas de costumbre.

### Federación Universitaria Escolar Movilización total de los estudiantes

Reunidas las Profesionales que integran la Federación Universitaria Escolar de Valencia, han acordado el siguiente plan de movilización española para defender nuestra Patria contra la avaricia extranjera, porque esta defensa supone la de la cultura el bienestar y el progreso.

- Movilización total de la masa escolar.
- Incorporación obligatoria de los jóvenes de 17 años y de los que podían haber de las quintas de 1928, 1927, 1926, 1925 y 1924 a las divisiones de voluntarios.
- Incorporación voluntaria de los jóvenes de 16 años a esas divisiones.
- Carácter obligatorio de la instrucción militar a los jóvenes de 16 y 15 años.
- Rápida adaptación de éstas a las tareas de guerra en retaguardia.
- Incorporación de las muchachas a los talleres de Intendencia, fábricas de guerra, servicios sanitarios. A éste efecto, en cada centro se formarán grupos de muchachas que al finalizar las clases, acudan a los distintos puestos reseñados.
- Ver con agrado el acuerdo de la Profesional del Magisterio, en cuanto a la incorporación por los normalistas de guarderías, colegios y residencias se refiere.
- Estimular el magnífico trabajo de propaganda de la Profesional de Bellas Artes.
- Acoplar a los declarados inútiles totales o parciales en servicios adecuados a sus posibilidades físicas.
- Formar los cuadros dirigentes a base de estos compañeros y de los camaradas más capacitados.
- Inmediata expulsión de cuantos elementos no acaten estas órdenes. (De «El Mercantil Valenciano»).

TRAS LA CUMBRE DE LA VIDA

### El por qué del fracaso invasor

POR ANTONIO ZOZAYA

¿Qué es lo que diferencia esencialmente a esta guerra de todas las que registra la Historia? ¿Es su crueldad? No; porque en todas las contiendas humanas los conquistadores de pueblos han sido crueles hasta la ferocidad con sus víctimas. ¿Es el heroísmo de todo un pueblo en defensa de su independencia? No, puesto que desde la Galla invadida por César, hasta la Grecia vilipendiada por germanos y turcos, escribieron páginas sublimes parejas a las de las Termópilas y a las del patio de Montealeón. ¿Es acaso la terrible potencialidad de los armamentos? Sin ellos fueron destruidas ciudades populosas. Sin aeroplanos ni bombas incendiarias, sin tanques ni cañones de largo alcance, desaparecieron o fueron trocadas en escombros Jerusalén, Palmira, Tyro, Manfis, Cartago, Babilonia y Sidón.

Lo que presta un carácter propio, peculiar y característico a esta guerra, es que es la primera en que se ventila, no el porvenir de un pueblo, no ya el interés de una raza, sino el de toda la Humanidad, y singularmente de la civilización, no de un país ni de un continente, sino de aquella básica, que se fundamenta en principios básicos indestructibles, como son los de justicia, dignidad, deber, belleza, verdad y convivencia humana.

Es más que probable que los gobiernos de las naciones democráticas se hayan percatado de esta verdad, no ya desde que los primeros moros del Rif fueron trasladados a España en barcos alemanes, sino desde que comenzaron las tropas italianas a entrar en Abisinia, y aun tal vez antes, cuando se vió claro el propósito del Führer germano de dejar incumplido el tratado de Versalles. Las invasiones y los atentados a las reglas primarias de Derecho internacional no afectaban a una nación, sino a todas; no amenazaban únicamente la seguridad de las débiles, sino asimismo de las fuertes. Se dirá que ello ha ocurrido en todos los tiempos y que hay escasa diferencia entre el «Deutschland über alles» y el «Delenda est Carthago», como entre el razonamiento de un «chiffon de papier» y el nudo de Gordios; pero es que ahora hay ideales internacionales que antes no existían y sobre ellos existen otros humanos de carácter universal, cuya lesión implica un atentado a la cultura y a la dignidad de los individuos y de los pueblos.

Y esto, repito, que lo vieron hace mucho tiempo los gobernantes y los estadistas de las naciones cultas. Su aparente pasividad no ha sido debida a ignorancia. ¿Cómo podía desconocer Inglaterra el peligro que para ella suponía el dominio del Mediterráneo por Italia y el ceceo de Gibraltar y las bases navales aéreas del Cantábrico? ¿Cómo podía desconocer Francia el riesgo para ella de la fortificación germana en los Pirineos y en Marruecos? Lo supieron todo; lo previeron todo; pero, en vez de lanzarse a una guerra para la cual no se hallaban acaso bien preparadas, prefirieron esperar armándose, con grave perjuicio nuestro, pero con la seguridad de alcanzar la victoria.

Y ella es segura; porque el error capital de los déspotas de los países que se llaman totalitarios ha sido ignorar que se puede hacer la guerra a un pueblo y a una raza, y aun, si se puede, que ello es ya muy difícil, a todas; pero no se hace impunemente al género humano, a las tradiciones del pasado, a los ideales del presente y a las esperanzas en el porvenir, a las ideas más excelsas y a los sentimientos más hondos. Hay en las sociedades modernas un sentimiento del decoro y un instinto de solidaridad que no conocieron las antiguas, como hay en los individuos reglas fundamentales de sensibilidad y de decencia que ignoraron Bartoldino y Cacaseno. El rústico que se suelta las bridas en visita es arrojado a puntapiés. Las naciones que ensucian su blasón y atentan a los principios fundamentales de la sociabilidad, se hallan condenadas, por imperativos de la Naturaleza, al fracaso y a la derrota.

### Interesante charla

Hoy viernes, a las seis de la tarde, dará en el Teatro Principal una interesante charla sobre los momentos actuales de nuestra lucha contra el fascismo, el Comisario de Brigada don Angel Valtuena.

Dada la competencia del conferenciante y lo interesante del tema, no dudamos que estará muy concurrido el mencionado Coliseo.

En las conversaciones sostenidas ayer por los ministros franceses e ingleses se llegó a un acuerdo completo sobre todos los puntos tratados entre los cuales figuraba la cuestión de la retirada de voluntarios que luchan en España.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES.

Avenida del Capitán Pedro Riutort 30—Teléfono 84

PRECIO: 15 céntimos

## La jornada de ayer constituyó una nueva derrota del fascismo en el Este y Levante. Nuestro Ejército atacó con brío causando a los invasores muchas bajas y copando material de guerra

### Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

**ESTE.**—Al Noroeste de Tremp el enemigo atacó nuestras posiciones de Ontaneda, siendo totalmente rechazado.

En un golpe de mano realizado por fuerzas propias al Norte de Balaguer, se causó a los facciosos bajas vistas, recogiendo material diverso.

Sin más novedades que destacar en los diferentes sectores de este ejército.

**LEVANTE.**—Fuertes ataques rebeldes contra nuestras posiciones del Este del Vértice Cabello, sector de la costa, han sido completamente rechazados, sufriendo el enemigo duro castigo.

En el sector de Cati-Tirig, nuestras tropas atacaron por la zona de Piedraseca, donde vencieron la tenaz resistencia de los facciosos que dejaron en nuestro poder ametralladoras, morteros y otro material de guerra.

La presión rebelde por Ababuj y Lahoz, del sector de Aguilar de la Alfranca, es contenida por las tropas leales que combaten con elevado espíritu.

Sin novedades dignas de mención de los demás ejércitos.

### Cataluña y Madrid, frentes principales de guerra

Barcelona.—La historia se repite, aunque ella tome a veces formas cambiantes. La situación de hoy es exactamente la misma que hace un año y medio, cuando ante los muros de Madrid, la ofensiva de los generales rebeldes se quebró bajo el fuego de las jóvenes milicias republicanas. Franco, enfurecido, se retiró del frente Centro y buscó en otros sectores secundarios éxitos fáciles.

Lo mismo ocurre hoy. La ofensiva contra Cataluña, desencadenada con gran refuerzo de material y de tropas, ha fracasado. Desde hace varias semanas, el frente permaneció estacionario. Aún más, las tropas republicanas han tomado la iniciativa en el Ebro, en el Segre, en los Pirineos. Probaron ayer una vez más que están resueltas a no dejarse arrebatar la iniciativa de la lucha.

En el sector de los Pirineos, dos importantes alturas estratégicas que los rebeldes ocupaban desde hace tiempo y que intentaron sostener al precio de esfuerzos desesperados, han sido reconquistadas en un ataque audaz e incluido en los eslabones del sistema de defensa republicana. Otro punto —Valadrede— que había sido evacuado momentáneamente para evitar pérdidas inútiles, ha sido reconquistado en un contraataque. Nuevas posiciones juzgadas de importancia por las tropas republicanas, han sido arrebatadas al adversario.

El enemigo, apoyado por la aviación, tanques y artillería, ha intentado un fuerte ataque en el sector de Tremp. Las divisiones republicanas han opuesto a este ataque que esperaban desde 48 horas antes, una resistencia elástica. En el momento preciso en que la presión enemiga no alcanzaba aún su grado máximo, los leales se replegaron hacia posiciones preparadas de antemano y la potencia de los rebeldes se perdió en el vacío. Antes de la noche las posiciones primitivas eran reconquistadas en un contraataque que causó duras pérdidas a los facciosos y en diferentes puntos las tropas gubernamentales habían avanzado y mejorado considerablemente sus líneas.

En el sector de la costa, las divisiones de choque italianas han continuado sus ataques de los días últimos, aunque desde luego, con mucha menos intensidad. Del alba al crepúsculo se ha combatido encarnizadamente. La jornada ha sido satisfactoria para las tropas republicanas. En varios puntos han podido mejorar sus posiciones notablemente. Ni un solo metro de terreno se ha perdido. Los italianos, obligados por sus generales, a contraataques estériles, han sufrido enorme quebranto.

En el frente secundario que constituye el sector de Teruel, Montalbán y Aliado, los combates prosiguen duramente. Cada uno de los adversarios se esfuerza en bloquear al otro en una «bolsa». Las informaciones, según las cuales, el frente republicano había sido roto entre Teruel y Montalbán, son falsas. Las posiciones republicanas entre las cuales algunas formaciones habían podido infiltrarse en un brusco ataque, favorecido por la espesa bruma, permanecen intactas. Sobre sus espaldas se encuentran aún grupos enemigos que van liquidándose poco a poco. Por lo demás, la villa rocosa de Aliado, cuya conquista ha sido anunciada demasiado aprisa, hace cuatro días por los insurrectos, continúa enteramente en poder del Ejército republicano.

Las señales de una ofensiva de gran envergadura de las tropas alemanas-franquistas en el sector de Málaga, se multiplican de día en día. Según parece, se trata de un ensayo, para realizar el viejo plan del Estado Mayor prusiano que tiende a poner en manos de Alemania los accesos inmediatos y lejanos de la fortaleza y el camino de Gibraltar.

El Alto Mando de las tropas republicanas está convenientemente preparado ante tal ofensiva en el sector Sur. En su propio interés como en el de las potencias amigas, ha tomado las medidas necesarias para hacer fracasar el plan rebelde.

Por lo demás, no lo olvidemos: es en las puertas de Madrid y de Cataluña donde se decidirá la guerra civil. Toda operación que no contribuya más o menos directamente a esta decisión sobre los dos puntos cruciales de la historia occidental, queda sin valor y sin efecto.

Pero estos dos puntos cruciales los defienden y los mantienen hoy, mañana y siempre.

### La participación de la flota rebelde en la batalla de la costa

Barcelona.—La flota de los rebeldes que, después del combate naval de Cabo Palos el 6 de Marzo, en el cual triunfó la flota republicana, se había retirado en los puertos de Mallorca y no había por decirlo así, tomado parte en las operaciones en el mar, ensayó ayer, por un ataque súbito, volver a poner en marcha la ofensiva retenida de los rebeldes en el sector de la costa. A las primeras horas de la madrugada, procedentes de Palma de Mallorca, aparecieron el crucero «Canarias», el destructor «Almirante Cervera» y cierto número de unidades secundarias.

Situándose a mucha distancia de la costa, los dos cruceros que estaban protegidos por una gran escuadrilla de aviones de caza, abrieron fuego con

sus cañones de 203 y 152 milímetros contra las posiciones republicanas del sector de Alcocebre. A fin de evitar pérdidas inútiles, las tropas republicanas, conforme a las órdenes recibidas, se replegaron momentáneamente en este sector.

Tres cruceros de la flota republicana y cierto número de destroyers que realizaban servicios en un sector alejado, fueron llamados por radio. Llegaron a toda máquina al lugar de la agresión llegando casi a la noche. Pero ya los buques rebeldes se habían alejado hacia su base de Mallorca; los buques republicanos iniciaron inmediatamente la persecución, no logrando alcanzarlos, pues el tiempo y la visibilidad en el mar empeoraron notablemente.

### Mañana se adelantarán en otra hora todos los relojes

Barcelona.—La «Gaceta» insertó ayer un decreto de la Presidencia del Consejo disponiendo que el día 30 del corriente, a las 23 horas, se adelanten sesenta minutos todos los relojes sobre la hora oficial actualmente establecida. La diferencia con la hora solar será, pues, de dos horas.

### El 1.º de Mayo, día de trabajo y de combate en toda la España republicana

Barcelona.—Ante la fecha próxima del 1.º de Mayo, los partidos obreros y las organizaciones sindicales han redactado un manifiesto en el cual se dice entre otras cosas:

Otras veces, la conmemoración del 1.º de Mayo tenía por base reivindicaciones. Hoy, y mientras que dure la guerra, esta fecha se ha convertido en la expresión de obligaciones que deben ser cumplidas. Para los soldados venidos del pueblo, no tenemos más que una consigna: combatir. Para los obreros de la retaguardia una consigna equivalente: trabajar. Estas dos consignas se complementan una con la otra.

La mejor manera de honrar el 1.º de Mayo, será para los combatientes de las trincheras, redoblar su capacidad de heroísmo; para los combatientes de la retaguardia, aumentar su producción.

Firman este manifiesto, por el Partido Socialista, Lamonedá; por la U. G. T., Amaro del Rosal; por el Partido Comunista, José Díaz; por la C. N. T., H. Prieto.

### Farece que en las conversaciones de Londres se tratará de una posible neutralidad de las Islas Baleares

Londres.—Según indica la prensa, en las conversaciones de los ministros franceses con los británicos, y al hablar del tema de España, se tratará sobre la posibilidad de que las Islas Baleares pasen a constituir zona de neutralidad.

Sin embargo, se considera que esto ofrecerá grandes dificultades por el hecho de encontrarse la Isla de Menorca en manos del Gobierno legítimo de España.

### Distinguidas personalidades americanas pide a Roosevelt la derogación de la ley de neutralidad

Washington.—Un grupo de distinguidas personalidades del arte y las ciencias ha dirigido al Presidente Roosevelt un mensaje pidiendo la derogación de la llamada ley de neutralidad que impide al Gobierno español abastecerse de armas del mercado norteamericano.

Entre los firmantes figuran dos profesores que el año pasado obtuvieron el Premio Nobel de Física y Química y otras 18 firmas del más alto valor científico.

### Mr. Sinclair censura duramente los presupuestos presentados por Sir Jhon Simon

Londres.—El líder libe al Archibald Sinclair ha censurado duramente los presupuestos presentados por el Canciller del Echiniger Sir Jhon Simon, los cuales deben ser discutidos en la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes.

Mr. Sinclair ha dicho que no había derecho a aumentar el impuesto sobre el té, lo cual perjudicaría a millares de familias obreras y ha preguntado por qué Sir Jhon Simon no había gravado en cambio, los derechos de sucesión sobre las fortunas.

### El curso de las conversaciones anglo francesas.

Daladier dice que se ha llegado a un acuerdo al que jamás había podido llegarse.

Londres.—Ayer se celebraron las primeras entrevistas entre los ministros franceses e ingleses. Las reuniones terminaron a las seis de la tarde, trasladándose luego los señores Daladier y Bonnet al castillo de Windsor, donde comieron con el Rey y han pasado la noche última.

Se facilitó a la prensa el siguiente comunicado oficial: «Durante el día de hoy, Mr. Daladier y Mr. Bonnet, Presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios Extranjeros de Francia respectivamente, han sostenido continuas entrevistas con Mr. Chamberlain y Lord Halifax, interrumpidas únicamente en la habitual hora del almuerzo, habiéndose llegado a un acuerdo concreto en todos los puntos tratados que son los que a continuación se expresan:

Relaciones de Francia e Inglaterra con Italia. Reconocimiento del Imperio italiano sobre Abisinia. Retirada de los voluntarios que luchan en España. Las conversaciones se reanudarán mañana a las 10'30».

Mr. Daladier al terminar las entrevistas, manifestó que se había llegado a un acuerdo en lo que respecta a un punto de la discusión al que jamás había podido llegarse.

Las conversaciones se darán por terminadas hoy. Mr. Daladier regresará inmediatamente a París en un avión pilotado por Rossi. Bonnet estará unas horas más en Londres regresando en el rápido de la noche.

### Un gran desaliento invade la zona rebelde.

Franco se conformaría con un armisticio

Bayona.—En toda la zona rebelde española cunde un enorme desaliento. Las autoridades franquistas habían repetido con insistencia que el fin de la guerra era cuestión de días, a raíz de la ofensiva de Aragón.

Habían afirmado que la llegada al Mediterráneo de las fuerzas facciosas, marcaría el triunfo inmediato y definitivo de Franco. Más las semanas pasa y la guerra continúa y los heridos llegan constantemente de los frentes. Ahora las autoridades hacen correr un nuevo rumor que circula en los frentes y en la retaguardia: dicen que la guerra se terminará el 9 de Mayo próximo porque Franco fijará a la Sociedad de Naciones las condiciones de un armisticio.

### Los laboristas ingleses y la cuestión española

Londres.—Importantes decisiones sobre la cuestión española, serán tomadas hoy por el Labour Party y el Congreso de los Trade Unions, escribe el «New Chronicle».

El Consejo Nacional del Labour Party decidió ayer hacer una llamada especial a la Ejecutiva Nacional del Partido y al Consejo general del Congreso de los Trade Unions que se reúnen separadamente hoy. La naturaleza de la recomendación no ha sido aun revelada, pero se asegura que una fuerte presión es ejercida sobre los leaders para provocar la reunión de un Congreso especial de todo el movimiento obrero, para que estudie la cuestión de la ayuda al Gobierno español, con la mayor urgencia.

Harry Adams de la organización londinense de los obreros de la construcción anunció ayer que la Delegación que no pudo ser recibida por Sir Walter Citrine el lunes, ha decidido pedir a las Ejecutivas de todas las Uniones representadas en la Conferencia del Queen Hall, enviar al Consejo General del Congreso de los Trade Unions resoluciones que se pronuncian a favor de la reunión de un Congreso Especial que exigirá «armas para España».

Hablando en el Cowen Hall de Shorehitch a un público de obreros de la confección de East End, Andrew Copley, miembro del Consejo General, ha declarado:

El pueblo británico no ha participado en la infame traición del pueblo español que se bate valerosamente por defender la libertad y la independencia de su país. La desconfianza con que ha acogido el pacto anglo-italiano, se encuentra acrecentada por la prueba evidente contenida en dicho acuerdo que Chamberlain y sus amigos estaban decididos a cerrar los ojos a la intervención fascista en España y habían hasta renunciado a hacer creer que probaban de obtener la retirada de las fuerzas italianas y alemanas.

La lucha del pueblo español por su libertad no cesará ni aunque las fuerzas rebeldes obtuviesen una victoria militar. Los peligros reales provocados por la actitud del Gobierno con respecto a España, aparecerían entonces y el país vería como los intereses británicos vitales habían sido sacrificados y la amistad francesa seriamente debilitada con miras a una entente enteramente ilusoria con la Italia fascista.

### CARTELERIA

### SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 5'30 tarde sesión especial U. G. T.—Noche a las 9'30

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30

LUNES a las 6'30 y a las 9'30

GRAN ACONTECIMIENTO

### LA PATRIA LLAMA

FILM SOVIETICO

La U. G. T. local, tiene el orgullo de presentar esta gran obra cinematográfica, para que todo Mahón pueda admirar el heroísmo de un pueblo que vive y lucha para la libertad del Mundo.

Debido al vado, coste de la película, los precios que se registrarán serán:

Buta 8, 2'00 Páleo 3'00 General 1'25

Pronto: ¡QUE TIO MAS GRANDE!

### CINE CONSEJO

SABADO a las 5'30 y 9'30

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche

MARTES a las 6'00

FL FILM C. MBR DE AÑO 1938

### Inquietuden Occidente

LA PELICULA DEL MOMENTO

Producción completamente nueva y de gran actualidad, realizada por March Allegret, que acaba de ser estrenada en Valencia y Barcelona con un ruidoso éxito.

Debido al largo metraje de esta, se ruega la máxima puntualidad, pues no nos